

# 一堂课,老师只讲5分钟

## 荥阳课改,老师从“主角”变成“导演”,学生“我的课堂我做主”

一堂课40分钟,老师只讲5分钟,改变了以往满堂灌的情形。不少家长曾对这一做法表示不解和担忧。

究竟这一做法是否是教师敷衍教学?记者对此进行了暗访,并亲自到课堂体验教学。

课堂上,学生们踊跃发言、主动学习的劲头和学习“成果”,让记者和家长改变了看法。

晚报记者 姚辉常  
通讯员 石瑞华 文/图



课堂上学生分成小组学习

### 一堂课,老师只讲5分钟

昨日9时,记者来到了荥阳市贾峪镇王村小学。在六年级二班教室的黑板上方,张贴着7个大字:“我的课堂我做主”。

第二节课开始了,这是一节语文课,学的是课文《这片土地是神圣的》。

一位同学背读了1、2、4自然段后,另一位同学立马站起来,指出这位同学不正确的读音:“满载”中“载”读四声,不是读三声。”

一位同学上台默写生字词,将“宝贵”的“贵”写错了。另一位同学走上讲台,将错误的字打了个x。

老师王丽问同学们:“贵字怎么写?”

话音刚落,一位同学站起来回答:“上面是个‘中’字,中间是一横,下面是‘贝’字,一横还要与‘中’连接。”

写错“贵”字的同学再次走上讲台,将错字改了过来。

课间,记者在赵晓玉同学的本子上看到她写的一行字:“我给同学解释了‘潺潺’的意思,还熟练背读了1、2、4自然段,但我们组得的小红旗不多,我要继续努力。”

记者注意到,二班的不少同学在课本上都做了笔记,显示他们事先已经做足了预习。课堂上的表现,表明他们已经基本掌握了知识。

这节课,记者粗略算了一下,一节课40分钟,老师王丽讲课的时间只有5分钟。其他时间或是同学们发言,或是做题。

课堂上,学生们积极发言,踊跃上讲台展示,纠错改正的劲头给记者留下深刻的印象。

### 新课改,老师从“主角”变成“导演”

此前,记者在乔楼中学、荥阳六小的课堂上体验了教学,上课情形与王村小学大差无二。

据介绍,荥阳所有中小学教学模式基本上都是这样的。今年年初,在借鉴了外地经验的基础上,荥阳推出了“30+5+5”高效课堂教学模式,即每节课学生自主交流展示30分钟,教师释疑、拓展5分钟,当堂检测或学生自我总结反思5分钟。

这种模式先在4所学校试点,得到老师、家长、专家的好评,在总结经验进一步完善教学后,于今年秋季新学期开始在荥阳全市推广。

“以往,老师是主角,讲满整节课。老师在讲台上讲得头头是道,结果学生却在下面听得跑神溜号。”贾峪镇中心学校校长赵春阳谈起以往教学模式存在的弊端时说,现在,老师把课堂还给了学生,仅起着点拨的作用。所谓点拨,就是学生出错时或不懂不会时,老师才予以指导。

王村小学校长辛华把现在的一节课看作是拍一部电影。他说,老师是“导演”,每一个学生都是“主角”。老师作为“导演”,课前需要准备好“剧本”,及时发现并纠正“演员”的错误或者不足。学生需要预习,熟练“剧本”,否则就没有办法“演”。

课改除了“主角”的变化外,外在形式也相应发生了改变。比如,学生以前是排排坐,现在是团团坐,看到的是同学的脸而不再是背影;学习小组的名称也变成了“喜羊羊”组、“火箭组”等。

### “如果我学不好,同学就会批评我”

王村小学一学生家长赵先生告诉记者说,以前女儿回到家就知道玩,现在回到家就学习。该吃饭了,他喊了好几次,女儿才去吃饭。吃饭时,女儿的脑子也没闲着。

有一次,他问女儿为什么这么认真。女儿说:“我不学,我们小组就会少得红旗,就没面子,其他同学就会批评我。”

“现在,学生比过去更会自主学习、自主交流和自我表现了。”王丽也“夸”自己的学生。

她说,以前,老师提问题,六年级的学生很少主动举手回答。现在是争先恐后,学习效果也很不错。以前学生遇到教过自己的老师才会主动问好,现在是只要遇到老师,不管是否是教过自己,都会主动问好,改变很大。

## 登封警方“三打击四整治”促稳定保平安

本报讯 10月14日,登封市公安局召开新闻发布会,向社会通报该局开展“三打击四整治”的活动战果。

8月15日,登封市区某医院内发生一起摩托车盗窃案。专案民警经分析判断,认定系团伙作案,遂制订缜密的布控抓捕方案。

9月9日,专案组在滨河路将再次作案的张某、姚某、关某等5名犯罪嫌疑人抓获。

经审讯,5名犯罪嫌疑人供述了他们2008年以来,在登封及汝州、宝丰、禹州等地盗窃摩托车40余辆的犯罪事实。

成功破获平顶山“郑县帮”盗窃团伙,是登封市公安局开展“三打击四整治”活动期间的一个典型案例。

据介绍,今年8月份以来,针对该市突出的刑事犯罪和治安形势,特

别是城区刑事案件高发的严峻形势,该局开展为期两个月的以严厉打击入室盗窃犯罪专项行动、严厉打击盗窃机动车犯罪专项行动、严厉打击飞车抢夺犯罪专项行动、公共场所“黄赌毒”等丑恶现象专项整治行动、景区治安秩序专项整治行动、涉牌涉证专项整治行动、道路路口交通违法行为专项整治行动为主要内容的“三打击四整治”铁拳行动。

截至目前,刑事拘留58人,行政拘留105人,打掉“两抢一盗”犯罪团伙4个,侦破案件150余起,追回被盗机动车6台,挽回经济损失100余万元。打掉涉赌团伙11个,涉黄窝点5个,涉毒团伙1个;查处涉牌涉证1784起、无证驾驶198起,暂扣机动车156台,查获盗抢机动车3辆,纠正违章13270起。嵩山地区社会治安形势有了很大好转。

晚报记者 袁建龙 通讯员 袁俊峰 张朝晖

### 登嵩山赏红叶赢千元大奖 有情人请来嵩山宣誓吧

本报讯 昨日,记者从港中旅(登封)嵩山少林文化旅游有限公司了解到,嵩山第二届红叶节暨登山大赛将于10月26日拉开帷幕,主办方将邀请国内外有情人到嵩山宣誓,见证真情。

据了解,第二届红叶节从10月26日开始,为期一个月。开幕式当天,报名参加红叶节暨登山大赛的前50名摄影爱好者及前50对情侣,凭本人身份证及红叶节嘉宾证可免费参观三皇寨、塔林、武术表演、初祖庵、二祖庵、达摩洞。

开幕式当天,还将举办“全民健身、三皇寨登山大赛”,即日起面向社会召集登山爱好者,千元现金大奖等你拿。

红叶节活动期间,从少林景区南入口(三皇寨)购票参观少林红叶景区的游客,可享受门票35元的优惠。

晚报记者 袁建龙 通讯员 张晓梅

### 新郑慈善一日捐款4万余元

本报讯 企业捐出一天的利润,机关和事业单位捐出节省的一笔开支,干部、职工捐出一天的工资,市民献出一份爱心,学生捐出一天的零用钱……昨日上午,新郑市举行慈善捐款活动启动仪式,市四大班子领导、各乡镇、办事处、市直各单位主要负责人等带头捐款,拉开了新郑市2010年慈善捐款活动的序幕。

昨日在启动仪式现场,募集善款40450元。

晚报记者 裴蕾 通讯员 刘俊敏

### 新郑乱倒垃圾最高罚款5万

本报讯 近日,新郑出台措施,对城乡积存垃圾实行有偿清运,并对乱倒垃圾者制定了罚则,乱倒垃圾最高可罚5万元。

细则规定,凡被郑州市检查、暗访中发现的积存垃圾、被新闻媒体曝光的积存垃圾,并受处罚的,责任单位将被处以10倍清运费罚款。

凡个人乱倒垃圾者,处以200元以下的罚款;单位乱倒垃圾者处以5000元以上5万元以下的罚款。乱倒垃圾的当事人要在新闻媒体上公开承诺。

晚报记者 王军方 通讯员 杨培

### 中牟利用网络舆情查线索

本报讯 近年来,中牟县纪委高度重视网络舆情的搜集、研判、处置工作,一方面在中牟廉政网设立举报中心,拓宽参与反腐倡廉工作渠道;另一方面建立快速核查机制,搜集反腐倡廉网络舆情。

今年1至9月,该县纪委通过对国内十几家网站、论坛所反映的情况进行甄别,发现案件线索11起,对其中4起线索进行立案查处,对另外7起线索案件分别进行了问责、诫勉谈话等处理。网络舆情已成为该县案件线索的重要来源。

通讯员 洪玮昆 都巧梅

### 新密电工考核须过爬树关

本报讯 昨日,一场别开生面的爬树比赛在新密刘寨变电工区进行。

随着一声哨响,6名电工双手抱树攀爬至树梢,而后又迅速滑落到地面上。据介绍,爬杆架电是电工的基本功,今年,新密市电业局把农电职工培训列入重要议事日程,其中爬杆成为必修课。

晚报记者 董占卿 通讯员 李颖超

### 纪念孔子诞辰邮票开始发行

本报讯 昨日,记者从中国集邮总公司获悉,2010年是孔子诞辰2561周年,中国邮政发行《孔庙、孔府、孔林》邮票一套3枚,还同步发行了《孔子与中国传统文化》纪念珍藏册。这是首套以孔子为主创元素,集诸多中华传统文化艺术于一体的大型传统文化精品邮册。

晚报记者 董占卿 通讯员 王奇



主办单位: 郑州市委宣传部 郑州日报社  
郑州市农委 郑州市旅游局  
咨询电话: 0371-67655778 67655531



老八庄村自然环境怡人

### 蔬菜瓜果基地老八庄

推荐县(市)区:中牟县 特色:特色农业 序号:26

在中牟县姚家乡境内,紧临223省道,有一个风光秀美、湖光旖旎的小村,这就是老八庄村。

老八庄村有3个村民组,315户,1070口人,耕地总面积1680亩。

近些年来,老八庄村大力发展大棚西瓜种植,建成了占地1000余亩的无公害西瓜种植基地和300多亩的延秋辣椒种植基地。

经过几年的新农村建设发展,老八庄村村容村貌焕然一新,环境整洁,鸟语花香,一座座现代化的村民住宅拔地而起,人与自然和谐相处,成为“河南省农村经济发展百强村”。

晚报记者 马少钧